

Megnyitó

A Magyar Hadtudományi Társaság (MHTT) elnöksége nevében tisztelettel köszöntöm önöket Az információs hadviselés és a hadtudomány című tudományos konferenciánkon, amelyre a Napjaink hadtudománya konferenciasorozat keretében kerül ma itt sor, a nemzetvédelmi egyetem falai között.

Éppen két évvel ezelőtt, 2009. február 26-án indult útjára az MHTT, a ZMNE és a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) Hadtudományi Bizottsága közös szervezésében egy elvileg végtelen hosszúságú konferenciasorozat. Az akkor megkezdett vállalkozás nem kisebb célt tűzött maga elé, mint hogy a hadtudomány kapcsolati rendszerében, a hadtudomány speciális nézőpontjából vizsgálja meg azokat a legfontosabb elméleti és gyakorlati problémákat, amelyek ma hazánkat, de akár az egész világot is izgatják.

Két éve, az első konferencia, a Tudományos Akadémián lezajlott 2006-os köztestületi konferencia mintegy folytatásként, annak szellemében *A 21. századi hadtudomány irányvonalairól* értekezett 5 plenáris előadásban és több hozzászólásban. Már ekkor megfigyelhető volt az igény, hogy a hadtudomány kapcsolati rendszerében egyes konkrét területeket vizsgáljunk. Így került sor 2009. november 12-én *A hadtudomány és a katonai műszaki tudományok kölcsönkapcsolata*, majd 2010. február 25-én *A béketámogató műveletek: helyük a hadtudományban, nemzetközi és hazai jogi hátterük* című, nagy érdeklődést kiváltó konferenciáinkra.

E sorban – immáron a negyedik alkalommal – *Az információs hadviselés és a hadtudomány* címmel rendezünk tudományos fórumot. A téma aktualitásához aligha férhet kétség. Ugyanakkor az MHTT vezetősége azért ezt a témát választotta a sok lehetséges közül, mert olyan kérdéskörrel van szó, amelyről sokan, sokféle képpel, ismerettel, vagy benyomással rendelkeznek, de nagyon kevesen látják azt át egészében. Vannak, akik a létét is vitatják, mások azt állítják, hogy ez mindig is így volt, csak legfeljebb a történelem egy adott technikai fejlettségi szintje határozta meg a lehetőségeit, megint mások a cyberháborúval azonosítják.

Amikor a konferencia felkérendő előadóit kerestük és az előadások témáit terveztük, olyan logikai láncot kívántunk felállítani, amely először az információs hadviselés fogalmát, helyét, szerepét, katonai értelmezését adja meg. Erre az előadásra *prof. dr. Haig Zsolt* mérnök ezredes, az egyetem Információs Műveletek és Elektronikai Hadviselés Tanszék egyetemi tanárát kértük fel.

A puding próbája az evés – a hadielvek próbája a háború. Második előadónk *dr. Kis-Benedek József* nyugállományú ezredes, a Nemzetbiztonsági Tanszék egyetemi

docense, korunk alacsony intenzitású konfliktusaiban – más kifejezéssel – helyi háborúiban elemzi az elmélet gyakorlattá válását.

A hazai megvalósításokról, a Magyar Honvédség missziós feladataiban realizálódó információs műveleti feladatokról, a doktrínális és gyakorlati tapasztalatokról hallhatunk első kézből, *Rózsa Tibor* ezredes úrtól, az MH Összhaderőnemi Parancsnokság Civil-katonai Kapcsolatok Főnökség főnökétől.

Mai témánknak különös jelentőséget ad az a tény, hogy a nyár folyamán létrehozták a NATO ún. hetedik divízióját, amelynek fő feladatai közé tartoznak az olyan stratégiai területek, mint a nukleáris leszerelés kérdése, az energiabiztonság, a terrorizmus elleni fellépés. Ennek az osztálynak az illetékességébe utalták a szövetséget fenyegető cybertámadásokat is. A divízió vezetője egy magyar diplomata lett: *Iklódy Gábor*, a NATO főtitkár helyettese.

A NATO az észt–orosz konfliktus idején szembesült először azzal, hogy a számítógépes hálózatokat ért összehangolt támadás képes volt megbénítani egyik tagállamát. Ezt tartjuk az első valódi cyberháborúnak. A cyberhadviselésről tartanak előadást *prof. dr. Kovács László* mérnök alezredes, egyetemi tanár és doktorandusz hallgatója *Illési Zsolt*. Előadásuk végére tisztázódik, hogy hol foglal helyet és milyen szerepet játszik a cyberhadviselés az információs hadviselésben.

Mai záró előadásunkat *dr. Várhegyi István* nyugállományú ezredes, Tanárkydíjas, címzetes egyetemi tanár tartja, aki e téma magyarországi első feldolgozója, alapirodalmainak írója, a nemzetközi trendek kutatója. Ma felvázolja az információs hadviselés második hullámát, ami annál is érdekesebb lesz, mert a valóság messze megelőzte az ő tíz-tizenöt évvel ezelőtti prognózisait is. Joggal bízhatunk tehát abban, hogy amilyen jövőről ma beszélni fog, az már javában folyik.

A konferencia második blokkjában lehetőség lesz hozzászólásokra, kérdésfelvetésekre vagy álláspontok kifejtésére. A tanácskozás szerkesztett előadásainak és hozzászólásainak ismét a *Hadtudomány* című folyóirat ad helyet.

Kívánok Önöknek tartalmas, érdekes előadásokat és kérem, hogy hozzászólásaikban fejtsék ki véleményüket a témával kapcsolatban.

Ványa László